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Agendele de control ale comite
tului de supraveghiare. 

— Controlul bunurilor mobile şi a imobiliilor. — 
Bunurile imobile de cari are lipsă şi pe cari 

trebue să le procure societatea la purtarea afacerilor 
sale, precum şi obiectele pe cari eventual le confec
ţionează însăşi întreprinderea ori pe cari aceasta le 
cumpără spre a le vinde din nou ori a-le folosi însăşi, 
sunt foarte diferite; din care causă controlul acestor 
părţi de avere ancă are să se efectuiască diferit. 

Aci nu ne putem ocupa cu regulele speciale după 
cari sunt a se controla diferitele categorii de obiecte, 
ce pot obveni la întreprinderile societare, ci vom aminti 
numai unele reguli generale, cari trebue să fie nor
mative la controlul ori cărei întreprinderi. Grupând 
obiectele mobile cari obvin mai des, se poate face cu 
privire la control următoarea clasificare: 

Controlul mărfurilor. Sub mărfuri se înţeleg aci 
acele obiecte, cari se procură din partea societăţii în 
cuantitâţi mai mari ori mai mici, cu scop de a le vinde 
mai departe neschimbate, va să dică cu scop de a 
face negoţ cu ele. Dar se înţeleg sub numirea aceasta 
şi acele obiecte mobile, pe cari le primesce şi admi
nistrează societatea în comisiune, căci acestea trebue 
ţinute în evidenţă întocmai ca şi cum ar forma pro
prietatea societăţii. Cu mărfurile primite pentru trans
port din partea întreprinderilor de transport nu ne 
ocupăm, fiind-câ asupra acestora nu se poate extinde 
controlul comitetului de supraveghiare. 

La controlul manipulaţiunii cu mărfuri sunt nor
mative următoarele: ţinut-a direcţiunea cont la pro
curarea mărfurilor de interesele societăţii, cu alte cu
vinte, nu a procurat cumva mărfuri străine de obiectul 
întreprinderei; de altă parte s'a aprovisionat societatea 
în cuantitatea şi cualitatea recerută cu mărfurile ce 
se trec şi se unesc cu scopul întreprinderei; nu a cum
părat scump şi eventual mărfuri stricate, etc. Cum 
sunt înmagazinate mărfurile; asigurate sunt şi ferite 
sunt de stricăciune? S'a realisat la mărfurile vindute 
câştiguri, cum au realisat între împregiurări identice 
alţi comercianţi, şi câştigurile sunt corect trecute în 
registre din partea contabilităţii? Mai departe trebue 
să se convingă comitetul de supraveghiare despre fiinţa 
mărfurilor nevindute, dacă în general starea acelora 
corăspunde diferinţei dintre mărfurile intrate (cumpărate) 
şi cele eşite (vindute). 

Asupra acestor chestiuni trebue comitetul de su
praveghiare să'şi câştige convingere sub decursul con
trolului, ceea-ce se face, prin examinarea şi confron-
tarea conturilor (facturilor), a documentelor şi a altor 
însemnări referitoare la mărfurile cumpărate şi vindute, 
precum şi prin inventarisarea magazinelor. Mai însem
nată şi mai grea este dintre agendele acestea ţinerea 
în evidenţă a depositului de mărfuri, adecă constatarea 
faptului, dacă mărfurile de magazin corespund atât 
cuantitativ, cât şi în ce privesce valoarea, cu starea 
ce o arată cărţile respective. Spre scopul acesta con
tabilitatea întreprinderilor, cari se ocupă cu negoţul 
de mărfuri, trebue să poarte o evidenţă exactă despre 
circulaţiunea mărfurilor, încât pe basa acestor însem
nări să se poată constata în ori-ce moment cuantitatea 
mărfurilor ce trebue să se afle în magazin. Această 
evidenţă se ţine prin Contul mărfurilor şi prin Scontrul 
mărfurilor. Contul mărfurilor se debitează cu preţul 
mărfurilor cumpărate, precum şi cu spesele de trans
port, magazinagiu şi vamă; din contra se creditează 
cu preţul de vîndare al mărfurilor şi anume sau numai 
într'o singură rubrică sau în două, adecă cu separarea 
câştigului realisat. Dar fiind-că în contul mărfurilor di
feritele mărfuri cumpărate şi vindute se introduc în 
totalitate şi in ordinea cumpărărei resp. vindărei, pe 
basa acestui cont se poate stabili numai cu anevoie 
cuantitatea mărfurilor cumpărate şi vindute, resp. de-
positul, din care causă este lipsă şi de o carte spe
cială : Scontrul mărfurilor. In acesta se deschide pentru 
fie-care articol de negoţ o rubrică şi anume pe Murea 
stângă pentru mărfurile întrate şi pe laturea dreaptă 
pentru cele eşite. In rubrícele acestea se înscrie atât 
cuantitatea, cât şi preţul mărfurilor; iar dacă sunt 
atât de mulţi artieoli încât pentru fie-care nu se poate 
deschide câte o rubrică într'im singur scontru, atunci 
se deschid mai multe scontre. 

Chemarea comitetului de supraveghiare este să 
se convingă deoparte că registrele acestea se poartă 
exact şi regulat, iar de altă parte, că mărfurile resp. 

| depositul arătat în registre de fapt există în magazine, 
i Unde sunt multe feliuri şi mari cuantităţi de mărfuri, 
| lucrul acesta nu este uşor. A lua prea des inventar 
\ asupra mărfurilor, — unica probă sigură — nu se prea 

poate, din causă, că lucrarea aceasta este împreunată 
i cu spese, perderé de timp şi fiind-că se pot strica 

mărfurile şi se împedecâ circulaţiunea; astfel comitetul 
Í de supraveghiare trebue să se mulţămească a face 
i probe. Anume sau controlează numai cuantitatea măr-
i furilor în baluri — detrăgend greutatea ambalagiului — 
| iar mărfurile curente le evaluiază aproximativ după 



mesura ochiului, sau apoi cântăresce minuţios cutare 
ori cutare marfă conform scontrului. Când la probele 
făcute în modul acesta s'ar arăta diferinţe mai mari, 
o inventarisare riguroasă a întreg magazinului este 
inevitabilă. 

Controlul materiilor brute ori semifabricate. Sub 
numirea aceasta se înţeleg acele părţi de avere, pe 
cari le-a procurat o întreprindere industrială pentru 
prelucrare ori întrebuinţare. Este regulă, că mărfurile 
menite pentru prelucrare să se separeze de cele de
stinate pentru consumaţiune şi ca în registre să se 
facă evident, cu cât a crescut valoarea mărfurilor prin 
prelucrare, resp. cu cât s'a redus valoarea celor con
sumate. Spre scopul acesta vor trebui să se poarte 
registre separate despre mărfurile brute destinate pentru 
prelucrare şi consumaţiune, resp. despre semifabricate. 
Prin urmare după cum societatea va prelucra unul 
sau mai multe soiuri de materii brute, aşa va trebui 
să facă evidentă circulaţiunea acestor mărfuri, intr'unul 
sau mai multe conturi, debitând contul ori conturile 
respective cu preţul de cumpărare, spesele de tran
sport, etc. al materiilor brute şi creditându-le cu va
loarea materiilor întrebuinţate la fabricaţiune. Cartea 
materiilor brute destinate pentru consumaţiune se poartă 
analog, cu deosebirea că în cartea aceasta conturile 
se creditează cu valoarea materiilor consumate. 

In ambele registre saldul singuraticelor conturi 
arată starea respectivelor materii brute, ceea-ce co
mitetul de supraveghiare poate controla în modul arătat 
la mărfuri. Dar fiind-că materiile brute nu se vind şi 
astfel nu se pot controla prin registrul cassa valorile 
cari întră pentru ele, comitetul de supraveghiare trebue 
să'şi câştige convingerea dacă aceste materii brute 
de fapt s'au întrebuinţat la fabricaţiune ori nu. De 
aceea va fi de lipsă ca administratorul (magazinarul) 
mărfurilor să predea materiile brute conducătorului 
lucrărilor de fabricaţiune, totdeauna pe basa unui avis 
şi pe lângă revers şi contra-revers, cari cu ocasiunea 
revisiunii sunt a se controla şi confronta una cu alta 
şi cu însemnările de registre. 

Controlul fabricatelor. Fabricate se numesc acele 
părţi de avere pe cari însăşi întreprinderea le confec
ţionează pentru vîndare din materiile brute procurate. 
Acestea se ţin în evidenţă în contul mărfurilor lucrate 
sau dacă se fabrică mai multe feliuri de obiecte, în 
cartea fabricatelor, în care se deschide pentru fie-care 
fabricat un cont separat sau cel puţin o rubrică se
parată. Spesele de producţiune (fabricaţiune) se pot 
ţine în evidenţă şi într'un cont separat, în care cas 
saldul conturilor arată câştigul brut, pe când în caşul 
prim el arată câştigul curat realisat. Din conturile 
acestea însă nu se poate constata cuantitatea fabri
catelor aflătoare în magazin şi aşa trebue purtat un 
scontru al fabricatelor, în care se deschid pentru fie
care fabricat două rubrici, unul pentru „debit" (întrate), 
altul pentru „credit" (eşite). In rubrica debit se în
scriu fabricatele, îndată-ce acelea se predau dela 
fabrică la magazinar; iar în rubrica credit se trec 
fabricatele vîndute ori date în comisiune spre vîndare. 
Saldul arată cuantitatea fabricatelor din magazin. Con
trolul însă nu se poate mulţămi numai cu constatarea 
faptului, că mărfurile arătate în registre de fapt există, 
ci trebue să se convingă şi despre aceea, că oare 
este proporţiune între fabricatele produse şi între ma
teriile brute consumate ? nu s'au făcut sub titlul acesta 
abusuri, resp. nu se face risipă cu materiile brute? 
De altă parte trebue controlat dacă fabricatele s'au 
vîndut cu preţ convenabil; dacă la mărfurile vîndute 

pe credit ori în comisiune interesele societăţii sunt 
de ajuns asigurate, etc. 

Controlul utensiliilor. Sub 'numirea utensilii se 
înţeleg aci acele bunuri, cari s'au procurat din partea 
societăţii pentru trebuinţele întreprinderii. Ele pot fi 
foarte diferite, d. ex. maşini, unelte, cară, vite de jug, 
mobile de birou şi de prăvălie, etc. Obiectele acestea 
se pot ţină în evidenţă într'un cont comun, aşa nu
mitul cont al utensiliilor, numai când ele sunt de o ca
tegorie ; la din contra trebue deschise conturi speciale. 
Astfel se poate deschide : contul maşinelor, contul ani
malelor de jug, contul buţilor, etc. Toate conturile 
acestea se debitează cu valoarea utensiliilor cumpărate 
şi se creditează cu suma, ce se amortisează anual 
conform statutelor pentru deteriorare, precum şi cu 
sumele încassate din vindări de ale singuraticelor 
utensilii. Conturile utensiliilor presintâ însă, chiar şi 
în cas când sunt specificate, numai valoarea totală a 
utensiliilor. Pentru control trebue deci făcute despre 
utensiliile de o categorie inventare specificate, în care 
să fie introduse calitatea şi preţul de cumpărare al 
fie-cărui obiect. Va să dică trebue făcut un inventar 
al carelor, al uneltelor, al mobilelor de birou, etc. La 
efectuirea revisiunii comitetul de supraveghiare va 
percurge singuraticele posiţii ale acestor inventare şi 
se va convinge dacă obiectul introdus există şi dacă 
ar lipsi, trecut este Ia eşite; din contra utensiliile 
nou acuirate introduse sunt ca întrate? 

Controlul imobiliilor. Imobilele, cari formează pro
prietatea societăţii se ţin în evidenţă în contul imobi
liilor, cari se debitează cu preţul de cumpărare al 
realităţilor acuirate, cu sumele spesate pentru melio-
raţiuni, clădiri sau alte scopuri; din contra se credi
tează cu preţul de vîndare al realităţilor sau cu toate 
sumele, cu cari s'a redus valoarea realităţilor din 
chestiune. Un control sistematic însă nu se mulţâmesce 
numai cu constatarea faptului, că contul acesta se 
poartă exact, ci din când în când va cerceta şi cartea 
funduură spre a se convinge dacă nu s'a înstrăinat 
ori hipotecat o parte a realităţilor. Mai departe, cu 
deosebire la întreprinderile întemeiate cu scop de a 
exploata realităţile acuirate, comitetul de supraveghiare 
va trebui să controleze şi modul şi măsura exploatării, 
spre a vede dacă direcţiunea exploatează realităţile 
în mod raţional; şi dacă prin o administrare mai ra
ţională nu s'ar pute realisa un venit mai mare şi în 
fine nu devastează arendatorii realităţile, reducând în 
modul acesta valoarea lor? Asemenea trebue controlat 
dacă s'au încassat şi contat toate veniturile realităţilor 
şi dacă s'a făcut evidentă la contul respectiv crescerea 
ori decrescerea valoarei. 

(Trad. după: „Drepturile, datorinţele şi responsabi
litatea comitetului de supraveghiare"). 

Positiuni fictive în bilanţ. 
? ? 

Scopul bilanţului este a ne arăta starea averii 
la un timp anumit. Acest scop se realisează prin înşirarea 
singuraticelor părţi de avere, şi anume: în mod spe
cificat în inventar, şi în mod contras în bilanţ. 

In sensul legii bilanţul cuprinde o consemnare 
a averii imobile, a pretensiunilor şi datoriilor, a nu
merarului şi a celorlalte părţi de avere, (L. C. §. 26), 
şi afară de acestea, după principiile contabilităţii ancă 
şi contul capital, care la societăţile pe acţiuni se des
compune în capital de acţiuni, fond de reservă şi profit 
curat. Dacă bilanţul se închee cu perdere, aceea se 
înscrie între active, ca o posiţie care reduce capitalul. 



Contur i le capita lului , deşi figurează în bi lanţ între 
passive, nu pot fi considerate ca o datorie. 

A v e r e a s'ar pute constata şi aşa . dacă s'ar lăsa 
c u totul afară din bilanţ conturi le de capita l , s'ar 
aduna activele şi passivele şi s'ar afla capitalul pr in 
subtragerea passivelor din act ive, dar după principi i le 
contabil i tăţi i duble, saldul bilanţului a n c ă se trece pe 
partea ma i m i c ă pentru ba lansare . 

Contur i le Cap i ta l , F o n d de reservă şi Profit d in 
bi lanţ le -au numit unii posiţiuni ideale (fictive), pur-
c e d â n d din faptul, că capitalul fundamenta l , fondul de 
reservă şi profitul nu formează o datorie după c u m 
nici perderea o pretensiune a societăţi i . C u toate acestea 
acea numire nu este corectă . A c e l e trei conturi c o n -
stitue Ia olaltă aceea ce înţelegem noi sub contul c a 
pital , care însuşi este numai un cont de saldare, iar 
faptul că ele, împreună luate, constitue averea curată 
dovedesce până la evidenţă realitatea lor. C ă ele nu 
se presintă în bilanţ c a diferinţa unei subtracţ iuni ci 
ca adendi i unei adiţ iuni , n u produce nici o deosebire. 

Denumi rea conturi lor de capital de posiţiuni „ idea le" 
in sine n'ar str ica n imic . Dar prin această carac tensare 
ma i ântâi n u se expl ică n i m i c ; căc i dacă d icem C ă contul 
capital este o datorie ideală, cu aceea numai am re
cunoscut , că el n u este o datorie reală, că el peste 
tot n u este o datorie. Pr in urmare , cine este de părere, 
c ă în passive au să se treacă numai datori i , voind a 
fi conscienţ ios, ar trebui să omită acele posiţ iuni , car i 
n u represintă o datorie. Numindu- le însă datorii ideale, 
se crede dispensat a trage această consecuenţă cu pr i 
vire la conturi le de capital . 

Nicăir i nu trebue să se ferească o m u l ma i mult 
de a opera cu măr im i fictive ca tocmai la bilanţ, f i ind-că 
la compunerea bi lanţului se cere cel mai cumpătat 
real ism. C u m să se evite plata de div idende fictive, 
d a c ă în pr inc ip iu sunt admise posiţ iuni fictive? 

Natura l , că după-ce odată contur i le de capital 
au fost numite ideale, p raxa n u s 'a mulţămit numai 
c u această singură ficţiune, ci cu t impul se născu de 
ac i un sistem întreg. Dacă voia c ineva să distribue 
d iv idendă, fără a fi avut câştig, n 'avea decât să pue 
o posiţ iune ideală între act ive, de c o m u n sub titlul 
„spese de administraţ iune" sau „de organisaţ iune". D a c ă 
vo ia c o n t r a r u l : să nu împartă d iv idendă, deşi era câştig, 
n 'ave de cât să treacă între passive o posiţ iune ideala, 
adese-or i sub titlul „report pe anul vi i tor" şi acţ ionari i 
trebuiau să se mângăe cu speranţa în viitor. 

Dr. H. Veit Simon, Die Bilanzen der Actiengesellsohaften 
n. der Kommsmditgesellschai'ten auf Actien). 

Starea economică a ţăranului 
român. 

D o m n u l A . D. X e n o p o l a ţinut asupra acestei 
chest iuni o conferenţă ia A t e u e u l - R o m â u din B u c u r e s c i 
în seara di lei de 16 Mart ie a. c. In conferenţă aceasta 
dl X e n o p o l a enunţat la început c ă „S ta rea e c o n o m i c ă 
a ţăranului r o m â n este u n a din întrebări le car i trebue 
să ne preocupe în gradul cel mai înalt. E vorba despre 
stratul de temelie al societăţi i noastre, despre acel 
strat care p r o c u r ă toate mij loacele mater iale trebuitoare 
pentru susţ inerea vieţii , susţ inerea statului r o m â n " . 
Aceas tă importanţă o analiseazft din cele ma i de c ă 
petenie trei puncte de v e d e r e : 

1. N u m a i acele ţări sunt bogate în car i massele 
poporane stau bine economicesee . Câţ iva oameni bo
gaţi într'o ţară nu înseamnă n imic c â n d poporu l e 

| sărac, iar acolo unde toată l u m e a dispune de avere, 
; chiar c â n d mari le avuţii l ipsesc, bogăţia se întâlnesee.. 
I Sărăc ia Românie i o dovedesce pr in faptul că n'a fost 
i cu putinţă a se găsi în ţară cele 175 mil ioane de car i 

era nevoe spre a plăti o datorie apăsătoare şi că a 
i trebuit să fie rugaţi streini i , spre a tace convers iunea 
; acestei datori i . N u aşa s'a întâmplat în F r a n c i a , în 

care bogăţia cea mare este ascunsă în pungile ţărănesei, 
! şi unde in 1872, un an abia după resboiul cel mai 
1 ruinător, guvernul cerend in ţară un împrumut de 3 

mi l iarde, el este subscris de 14 or i . C u alte cuv inte , 
poporu l frances putea pune la disposiţ ia guvernulu i 
42 mi l iarde. 

2. N u m a i o ţară în care massele poporane stau 
i bine economicesee, poate să vadă cultura respândin-
I du-se în e l e ; căci p r ima condiţ ie a culturii este buna 

stare materială, care dă omului răgazul trebuitor spre 
a aduna idei , apoi îl pune chiar in starea de a d o r i 
să- 'şi lumineze mintea. 

; 3. R o m â n i a ar trebui să devie un centru de atra-
gere pentru Români i de peste hotare şi ia aceasta nu 

! se va pute" ajunge decât atunci când poporul de jos al 
Român ie i va sta mai bine economicesee, de c u m stă 

' în ţările vecine. 
| C ă ţăranul în R o m â n i a l iberă stă rău din punct 

de vedere material , acest fapt e cunoscut de toată 
lumea . D a c ă guvernele ar fi voit vre-odată să facă o 
anchetă agr icolă ser ioasă, starea lui cea rea s'ar pute 
cunoasce in toate înspăimântătoarele ei amănunţ imi . 

! Dar nici un guvern n u îndrăsnesce să facă această 
anchetă , care ar spă imânta l u m e a pr in destăinuiri le ei . 

i Pentru a constata reaua stare a ţeranului r o m â n , 
| dl X e n o p o l spicuesce numai pe ic i -co lo semnele ne-

îndoeln ice ale mizer ie i ce 1 apasă . Pe basa datelor 
din rapoartele Directorului serviciului sanitar super ior 
constată, că starea ig ienică a ţeranului român este 
din cele mai rele. Pe lagra , boala mizer ie i şi a hrane i 
neindestul i toare şi din elemente nutritive stricate, se 
lâţesce pe f ie-care an mai mult. In 1892 erau 8000 
de pelagroşi în toată ţara, în 1898, 20.000; iar în 1901, 

i 40,000. Ci f ră înspăimântătoare, c â n d ne gând im că 
toţi cei atinşi de această cumpl i tă boală sunt meniţ i 
spre nebunie şi moarte. L â n g ă pelagră, malar ia , pro
venită din pa lud ism alimentat de nenumărate le bălţ i , 
car i se înt ind până în mahalalele Bueuresc iu lu i , apoi 
sifil isul, tuberculosa şi a lcool ismul . A c e s t e 5 flagele 
seceră înspăimântător în lanul bogat al vieţi lor ţără-
nesci ; iar copi i i pier fără alegere in t impul de epidemii, . 

1 car i fac adese-ori să se stingă din sate aproape toată 
suflarea copi lărească . Ce i car i rămân în viaţă se gă -

j sesc in cea mai t icăloasă stare d in punctul de vedere 
| al hrane i , al îmbrăcăminte i , al locuinţei şi în deobşte 
' al îndemânăr i i t ra iului . L i p s ă de p o m i roditor i , de ar 

bor i pentru u m b r ă , de grădini de zarzavat şi de f l o r i ; 
l ipsă de coteţ şi de şoproane pentru vite, de poieţi 
pentru paser i , de gardur i împrejmuitoare a proprietăţi i . 
L i p s a aproape desevirşită de estetică în decorarea c a -

I s e l o r ; lipsă, de mobi l ier în ele e t c , l ipsă de tot ce 
| poate face viaţa îndemânat ică şi atrăgătoare. 
| Conferenţ iarul face apoi câteva constatări intere-

! sânte asupra situaţiunii ţăranului în trecut, s p u n â n d 
că dacă e vorba de starea lui economică propriu dis, 
de bogăţ ia lu i , de hrană şi de îmbrăcăminte ţăranul 
r o m â n stătea mult mai bine de c u m se află astădi . 
Toa te urbari i le vechi constată că erau trei c lase de 
ţărani , foarte bogate in vite şi cărora proprietar i i le 
puneau la îndemână Întinderi însemnate de păment 
pentru h rana vitelor lor. A ş a , ţărani lor fruntaşi , car i a v e a u 

\ pană la 16 vite, proprietarul le dădea fie-câruia pănâ 



la 16 fălci de pământ: mijlocaşilor cu 12 vite, 12 fălci; 
iar codaşilor cu 6 vite, 6 fălci. 

Ţăranul având multe vite, laptele şi productele 
lui constituiau basa lui alimentară, pe lângă ouă, pa
seri şi mascurul neapărat. Vitele ţărănesci, întrunite 
în mari ciredi, treceau peste hotar alăturea cu ciredile 
boeresci şi aduceau bani buni în punga ţăranului. 

Munca câmpului fiind uşoară, femeia n'avea nevoe 
să iasă şi dinsa cu bărbatul, ea era gospodină în casă, 
îngrijia de copii şi de cele trebuincioase, torcea, ţesea 
pentru trebuinţele îmbrăcămintei; nici un ţăran şi nici o 
ţărancă nu se îmbrăcau cu haine luate din oraş, făcute 
din ţesături importate din străinătate. 

In anul 1829, data tratatului de Adrianopol, se 
pune temelia unei schimbări plină de urmările cele 
mai însemnate asupra stării economice a ţăranului român. 
Prin acel tratat se deschid porturile Mării-Negre şi ale 
Dunării corăbiilor tuturor popoarelor Europii. Gránele 
românesei încep a fi căutate, dându-se pe ele preţuri 
pană atunci neaudite. Proprietarii din Muntenia şi 
Moldova întind necontenit cultura cerealelor, taie pă
durile, desfundă păşunile şi stirpesc finaţele. Disposiţiile 
vechilor urbani se schimbă şi prin Regulamentul or
ganic se reduce pământul fruntaşilor la 5y.2 fălci, al 
mijlocaşilor la 4 şi al codaşilor la 2l¡i. Prin această 
reducere se déte o lovitură de moarte gospodăriei ţă
rănesci, întemeiată pe crescerea vitelor. Pământul de 
care ei aveau nevoe pentru imaş şi fineţe îl iau dela 
boer tot mai scump; plata o fac nu în bani, ci în 
muncă, aşa că braţele lui devin robite pentru totdeuna 
proprietarului. Ţăranul trebue să ia în ajutor la câmp 
şi pe femee: gospodăria rămâne neîngrijită, pânza nu 
se mai ţese, paserile nu se mai cresc, oalele de lapte 
nu se mai prind, încât încetul cu încetul ţăranul devine 
tributar negustorilor din oraşe, iar miseria începe a 
se încuiba sub aeoperemântul lui. 

Această schimbare se îndeplinesce treptat şi ea 
se urmăresce chiar şi in dilele noastre, când muncile 
au devenit atât de întinse, că nu mai ajung braţele 
din lăuntru întru intimpinarea lor şi se aduc lucrători 
streini pentru nevoile câmpului. 

Legea din 1864 lasă întinderea de pământ încu
viinţată de proprietar ţăranului, în măsurile fixate de 
Regulamentul organic, iar pe de altă parte scutesce 
pe proprietar de îndatorirea de a mai pune la dispo-
siţie pământ nou pentru însurăţei. Nevoia de imaş 
persistă, îngreuiarea muncei iarăşi, care atrage după 
dînsa robirea braţelor şi înstrăinarea mamei de gos
podăria casei. 

Urmările acestei stări de lucruri se văd astădi 
în starea de miserie a ţăranilor, descrisă mai sus. 
Causa principală a acestei miserii stă deci în împuţi
narea culturii vitelor. Adi se scie că ţăran fruntaş se 
numesce acela care are 4 boi şi o vacă; mijlocaş, cel 
care are doi boi şi o vacă şi codaş cel-ce nu are boi, 
ci numai o vacă şi nici atât. 

Populaţia înmulţindu-se şi moştenirile împărţin-
du-se, pământul chiar prevădut de legea rurală numai 
arare-ori se mai întâlnesce stăpânit în întregime de 
un singur téran. De aici lipsa de nutreţ pentru vite 
mai ales în timpul iernii şi slăbirea vitelor, astfel că 
din această causă mare parte a arăturilor şi semănatul 
păpuşoiului nu se poate face pană prin luna lui Maiu. 
Păpuşoiul semănat târdiu nu se poate coace, şi con
sumat în această stare dă ansă la extinderea pelagrei. 
Reaua stare a ţăranului provine din causa relei nu-
triri a vitelor sale şi aşa dară aici trebue căutat de 
îndrumat începutul regenerării sale economice. 

Guvernele au cerut ţăranului tot mai mult, dar 
nu-i dădură aproape nimic în schimb. Apoi civilisaţia 

j păturii superioare desvoltându-se din ce în ce şi ce
rând mijloace tot mai bogate de îndestulare, se înţe
lege dela sine că singura pătură productivă trebuia 
să fie apăsată tot mai greu de sporitele nevoi. Nu se 
luă aproape nici o măsură pentru a se înălţa şi pro
ducţia ţării la nivelul cheltuelilor. Aceste sporind ne
contenit, se revărsară în dări tot mai grele şi în muncă 
tot mai încordată pe spatele ţăranului. Disproporţia 
între putere şi cerere trebuia în curând să iasă la lumină. 

Păturile suprapuse se îngrijiră foarte mult de 
propăşirea politică a ţării şi de mersul înainte al cul-

| turei ei; dar desvoltarea stării economice o lăsară de 
sine, aşa că descumpănirea produsă trebuia să conducă 
la uriaşa datorie publică şi privată sub care geme 
ţara şi la criza înspăimântătoare. 

i Din sumele uriaşe cheltuite de stat pentru cre
area de instituţii şi mijloace nouă de vieţuire, mai 
nimic nu s'a revărsat în binefaceri asupra ţăranului. 

| S'au zidit drumuri ferate, fel şi fel de palate mai 
altfel ca în Paris, universităţi, licee, gări, etc. cu sute 
de milioane; dai- nu s'a putut ajunge ca ţăranul să 
călătorească mai ieftin pe clasa fV, să aibă localuri 

' bune de şcoală, să i-se facă şosele vicinale, să se sece 
mlaştinile şi în chipul acesta a se apăra populaţia 
rurală de paludism. 

România este ţară agricolă şi totuşi pentru re
generarea agriculturii celor 800,000 familii de ţărani 
abia sunt 6 scoale agricole, şi acele fără a dispune 
de toate cele trebuincioase. 

Pentru îmbunătăţirea acestei stări de lucruri con
ferenţiarul propune crearea unui personal învăţător 
technic agricol, şi spre acest scop schimbarea orga-
nisaţiunii şcoalelor normale pentru învăţători în sensul 
învăţământului profesional agricol. Apoi cere trans
formarea seminarelor pentru crescerea clerului rural, 
care nu trebue îndopat cu greaca şi latina, dar se nu 
priceapă a altoi un pom sau a învăţa pe săteni cultura 
gândacilor de mătasă. 

Trebue introdus monopolul pentru înfrinarea vi-
ţiului beţiei. 

Trebue înlocuită lipsa de nutreţ natural, prove
nită din îngustimea fineţelor şi imaşelor, cu cultivarea 
nutreţului artificial (lucerna, trifoiu, şi alte plante de 
asemenea fel). Este într'adevăr desnădăjduit lucru că 
în toată România să se afle cultivate cu nutreţ arti
ficial numai vre-o 70,000 hectare şi aceasta la pro
prietarii mari, iar la ţărani, aproape nimic. 

Din excedentul de budget al acestui an să se 
afecteze o sumă pentru cumpărarea săminţei de plante 
de nutreţ artificial şi să se împartă la câte un ţăran 
sau doi din fie-care comună pentru încercare. - j -

| JURISDICŢITOE. 
| Pretensiune contra societăţii pe acţiuni 

sub licuidare. După expirarea terminului preclusiv 
prevădut în § 202 al L. C. alinea 2., creditorul societăţii 
pe acţiuni sub licuidare poate pretinde escontentare 

', dela societate cu privire la pretensiunea sa, numai 
întru cât societatea mai dispune de ceva avere ne
distribuită. (Curia reg. sub Nr. 599/1902). 

Unde se poate pretinde liberarea cam
biei ? Senatul de apel al tribunalului comercial şi 
cambial din B.-pesta, prin sentinţa şi Nr. 368/1901, a 
enunţat: că debitorul, care a plătit cambia, poate pretinde 



liberarea acesteia la judecătoria locului de plată indicat 
in cambie. 

Dreptul de pensiune al funcţionarului. 
Funcţionarul participant la fondul de pensiune are 
-drept la pensiune nu numai în cas când a devenit 
absolut incapabil de lucru, ci şi în caşul acela când 
a devenit numai relativ incapabil de serviciu, (adecă 
când nu este în stare a'şi împlini serviciul avut ame-
surat posiţiei şi capacităţii sale). 

(Curia reg. sub Nr. 1113/1902. 

LEGISLAŢIUNE. 
Proiectele de legi despre usurâ şi trans-

scrierea afacerilor comerciale. In şedinţa dela 
25 Maiu a. c. ministrul nostru de justiţie a presenta! 
dietei două proiecte de legi, menite a ridica nivoul 
moral al comerciului. 

Primul proiect este o novelă a art. de lege 25 
din anul 1883 „despre usură şi operaţiunile de credit 
păgubitoare", şi a fost provocat de numeroasele procese 
ele usură cu cerealele, ce s'au pertractat în anii din 
urmă eu deosebire contra speculanţilor ovrei din toate 
părţile Ungariei. Cu privire la véndérile de cereale pe 
credit noul proiect de lege nu satisface pe deplin toate 
aşteptările, căci conform motivărei afacerile de usură, 
ce este drept, se pedepsesc, dar acele afaceri de vîn-
dare, la a căror încheiere au lipsit criteriile delictului 
şi împlinirea angajamentelor luate este îngreunată numai 
dé unele evenimente, ce s'au ivit ulterior — nu cad 
sub disposiţiunile acestei legi. Mai departe cad sub 
escepţiune şi acele afaceri, cari invoalvă numai o 
exploatare a conjuncturilor. Unui comerciant improto-
colat preste tot nu i se poate împuta delictul uşurei, 
încolo legea novelara conţine disposiţiuni foarte aspre, 
în comparaţiune cu legea cea veche; căci pe când 
pană acum usura era cualificată ca delict, pe viitor 
se va considera ca crimă şi se va pedepsi nu nu
mai usura cu bani, ca pană acum, ci şi ori-ce fel de 
alte afaceri, prin cari se acopere usura. Usura pro
fesională şi cualificată. de cari se ţin acele afaceri, 
la cari se acceptează cambii ori obligăminte pe cuvântul 
de onoare, se va pedepsi cu închisoare pană la 2 ani 
şi amendă pană la K 8000. Asemenea va fi suspendat 
cel pedepsit pentru usură dela exerciarea drepturilor 
sale politice, iar streinii pot fi expulsaţi din ţeară 
pentru totdeauna ori pentru un timp anumit. Indigenii, 
ancă pot fi expulsaţi de pe teritoriul municipiului unde 
s'au făcut culpabili de usură, dacă comuna de com-
petinţa căreia se ţin, cade pe teritoriul altui municipiu. 

Al doilea proiect de lege despre transscrierea 
afacerilor comerciale enunţă, că cel-ce ia asupra-şi o 
afacere comercială prin contract, este responsabil pentru 
toate acele angajamente ale intreprinderei, despre cari 
a avut cunoştinţă la încheierea contractului sau pe 
cari le putea afla, dacă observa precauţiunea recerută 
dela un comerciant regulat. Responsabilitatea vînde-
torului rămâne intactă etc. ţ 

REVISTA FINANCIARA. 
Situaţiunea. 

Sibiiu, 4 Iunie 1903. 

Abia au trecut câteva dile dela ultimo Maiu şi deja 
linişte deplină domnesce în piaţa internaţională de bani. 
Fermitatea, ce s'a observat la finea lunei pe unele 

pieţe se datoresce mai mult ştirilor despre cereri, ce 
se aşteptau, decât cererilor ce s'au făcut în realitate 
la târgul monetar. Numai piaţa engleză dispune de 
capitale abia suficiente pentru satisfacerea cererilor, 

i Pe piaţa internă cererea a fost destul de modestă, 
astfel capitatele n'au putut mult profita de ultimo. La 
această situaţiune a pieţelor interne a contribuit şi 
schimbarea petrecută în Berlin, unde de-odată s'a 
produs abundanţă de bani. Discontul pentru cambiile 
de banca vieneze a scădut la 3—31/» procente pentru 
cambiile de portfel este dela 3 3 / 4 % l n s u s - Cererea 
e minimală. 

Portfelul băncii austro-ungare a crescut în săp
tămâna ultimă cu 25 milioane la 217 milioane coroane, 
metalul nobil a scădut cu 10 milioane, circulaţiunea 
de bilete a crescut cu 63 milioane şi reserva de bilete 

• scutite de contribuţiune a scădut cu 73 milioane K. 
In London au crescut m 

. ultimo plătindu-se 31/i pană la 3V2°/OÎ în Berlin s'au 
plătit mai ântâiu 4%, mai târdiu 3 3 / 4 % , în Paris a 
fost abundanţă de numerar, cu toate acestea discontul 
privat a remas nealterat. 

AGRICULTURA. 

Situaţiunea agricolă. 
I în Ungaria. Din raportul dela 20 Maiu a. c. al 

ministerului ung. de agricultură publicăm următoarele 
date asupra situaţiunii agricole în ţară: 

In decada a doua a lunei Maiu a domnit în 
toată ţara timp schimbăcios, mai mult ploios şi rece, 

; în regiunile superioare eu zăpadă, iar în 19 şi 20 Maiu 
I timp neguros. In regiunile vestice şi pe Alfold a eădut 

şi brumă. In unele regiuni ale ţării oamenii se plâng 
şi la această dată de lipsa de ploaie. Totuşi în urma 
ploilor vegetaţiunea a progresat şi — cu puţine excep-
ţiuni — semănăturile de toamnă şi de primăvară stau 
bine. Bruma şi negurile din 19 şi 20 Maiu au causat 
mari pagube în regiunile: din dreapta şi stânga Du
nării, dintre Dunăre şi Tisa şi din dreapta Tisei, cu 

! deosebire plantelor de grădină mai jingaşe, apoi car
tofilor, tutunului, viţei de vie şi poamelor, iar mai 
puţin cucuruzului şi păstăioaselor. In multe locuri a 
bătut grindina, însă fără a causa pagube mai însemnate. 

In general timpul a fost favorabil desvoltării se-
| menăturilor de toamnă, eu excepţiunea celor din regiu-
! nile unde a fost lipsă de ploaie. Semănăturile timpurii 
i peste tot stau bine, cele târdii însă mai puţin bine. 
; Situţiunea secărilor şi îndoiturilor amestecăturilor de 
! toamnă) nu se poate numi satisfăcătoare. Timpul ne

favorabil din dilele ultime, cu deosebire din 19 şi 20 
I Maiu, a stricat mult secării ce era în stadiul înfloririi 

sau'gata a înflori. Oarzele de toamnă sunt satisfăcătoare 
şi în parte precumpănitoare şi cele de primăvară. Ove-

| sele s'au ameliorat în timpul din urmă. 
! Situaţiunea rapiţei este foarte diferită. In multe 

locuri semănăturile au trebuit arate, şi cele ce au rămas 
i sunt mai slabe ca de obiceiu. Astfel prospectele recoltei 

abia vor fi slab mijlocii. 
Ploile au influinţat favorabil asupra desvoltării 

j cucuruzului, cu deosebire în comitatele estice. Bruma 
i din 19 şi 20 Maiu a stricat ici-colea cucuruzului, aşa 

că a trebuit să fie sămenat din nou. 
Plantele de grădină s'au desvoltat în general bine, 

parţial însă au suferit de bruma sus amintită: diferitele 
soiuri de fasole, pepenii, dovlecii, castraveţii şi pat-

l lagelele. 



Resădirea curechiului s'a făcut cu succes excelent. 
Hemeiul se desvoaltâ binişor. 
Meiul şi hrişcă semănate de timpuriu au resărit bine. 
Cânepa şi inul se desvoaltă satisfăcător. 
Plantaţiunilc de tutun, cari nu au fost stricate de 

brumă s'au insecte, se desvoaltă bine. 
Napii de săhar, în general se desvoaltă în mod 

satisfăcător. Situaţiunea lor e mai puţin mulţămitoare în 
Ardeal. Napii de nutreţ se desvoaltă binişor; în unele 
locuri ei au fost nimiciţi de brumă şi de insecte, tre
buind să fie semănaţi din nou. 

Cosirea plantelor de nutreţ s'a început în toată 
ţara. Resultatul este diferit; în privinţa cualitativa el 
e satisfăcător. 

Iarba din livedi şi păşuni se desvoaltă bine în 
urma timpului ploios. 

Prospectele recoltei viilor sunt în general satis
făcătoare, cu toate-câ bruma din 19 si 20 Maiu a causat 
s t r i o & o i u r » ; , asemenea şi grindina ce a cădut în unele 
locuri. 

Prospectele recoltei poamelor în deosebi în regiu
nile nordestice şi estice ale ţării sunt în general sa
tisfăcătoare. 

In România. Grâul e frumos, porumbul a resărit 
în bune condiţiuni şi săpatul lui e pe sfîrşite, celelalte 
cereale promit recolte ahóndente, iar viile au suferit 
din causa récelei. 

In Rusia suprafaţa semănată cu grâu de primă
vară este mult mai extinsă ca în anul trecut şi aceasta 
din causă, că unele grâne de toamnă au trebuit arate. 
In unele regiuni situaţiunea agricolă este nefavorabilă. 

In Germania situaţiunea agricolă este favorabilă. 
In Francia recoltele au trebuinţă de căldură. 
In Anglia perspectivele grâului sunt în general 

satisfăcătoare. 
In Statele-Unite se speră o recoltă foarte abon-

dentă de grâu. 
In Canada se speră o recoltă mai mare ca în 

anul trecut cu vr'o 3y 2 milioane hectolitri. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Coroana" institut de credit şi economii so

cietate pe acţiuni în Bistriţa, este firma unui nmj in
stitut de bani, ce s'a infiinţat ia 23 Maiu a. c. cu 
mare insufleţire în Bistriţa, cu un capital fundamental 
de K 100,000 plasat în 500 de acţiuni â K 200 no
minal. Spre orientarea celor interesaţi servească ur
mătoarele amănunte : Direcţiunea constă din 10 membri. 
President: Dr. Alexandru German, medic; Vice-presi-
denţi: 1. Dl Michaila Făgărâsan, protopop; 2. Dl Dr. 
Pompeiu German, medic. In comitetul de revisiune 
s'au ales 5 membri şi 2 suplenţi. Director executiv: 
Dr. Tripon Gavril. Contabil: Emil Chiffa, fost elev al 
Academ. com. sup. din Anvers. Postul de cassariu 
vacant. Cererea pentru înregistrarea firmei se va înainta 
până în 1 Iunie la tribunalul competent. Societatea 
şi-a inchiriat local in Strada Spitalului Nr. 23 etagiul 
de-a stânga, învecinat cu hotelul Sahling. Activitatea 
se va începe imediat după înregistrarea firmei. 

„Jlureşanul" institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţiuni în M.-Radna. Adunarea generală a acestui 
institut s'a ţinut ia 8 Martie n. 1903 sub presidiul dlui 
Vasilie Beleş, fiind notar dl Dr. Ioan Suciu şi Sever 
Secula, iar verificatori ai procesului verbal dnii Paul Şerb 

şi Ştefan Onu. Presenţi au fost 39 acţionari, repre-
sentând 163 acţiuni cu 76 voturi. 

împărţirea profitului de K 9411-36 s'a hotărit 
astfel: Dividendă şi supradividendă K 5600-—. Fon
dului de reservă K 2360-85. Scopuri filantropice-cul-

! turale K 400—. Tantieme direcţiunii şi comitetului 
de supraveghiare K 432-90. Tantieme directorului exe
cutiv K 162-34. Tantieme funcţionarilor K 10822. V a V o Deleg, băncilor române K 47-05. Remuneraţiune 
funcţionarilor K 300-—. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale 
1 s'a distribuit cum urmează: La masa stud. din Braşov 
I K 30—. La masa stud. din Brad K 40-—. Şcoalelor 
! din protopopiatul Radnei K 100-—. Alumneului din 
| Arad K 60-—. Pompierilor din Maria-Radna K 10-—. 
| Societ. Petru Maior K 50-—. Şcoalei de fete din Arad 
| K 20-—. Masa stud. din Cluj K 10-—. Fondului die-
! c e s a n central pentru şeoalele sărace K 20 -—. Fondului 

de ajut. elevilor inst. ped. teolog, din Arad K 30'—. 
| La disposiţia direcţiunii K 10-—. 
j Dividendă s'a fixat cu 7% = K 14 de acţie şi 
\ se plătesee dela adunarea generală imediat. In direc-
i ţiune s'au ales dnii: Dr. Vasile Avrâmescu şi George 
\ Lupenciu, (în locul dlor: Vasilie Beleş şi Paul Moldovan, 
! cari au abdis). 

Direcţiunea s'a constituit de nou în 14 Martie, 
i alegend preşedinte pe dl Dr. Alexandru Marta, şi 
I vicepreşedinte pe dl Constantin Paulcescu. 

CRONICA. 
Spargere la o bancă romanească. Precum 

aflăm, în noaptea de 26 spre 27 Maiu a. c. nişte făp
tuitori, păn'acum ancă necunoscuţi, au spart lada de 
fer a cassei de păstrare „Nerau din Bozovics, despo-
iându-o de numărarul de circa K 11,000-—, ce se afla 
în ea. O altă ladă de fer, în care se aflau registrele, 
hârtiile de valoare şi cambiile băncii a rămas intactă. 
Deşi s'au luat, imediat după descoperirea faptului, toate 
măsurile de lipsă pentru eruarea şi prinderea făptui
torilor, aceasta păn'acum n'a succes. 

împrejurările între cari s'a comis această spar-
| gere sunt atât mai curioase, cu cât lada de fer din 
i chestiune este de o greutate mare, de circa 1200 Kg., 
i şi în nemijlocita vecinătate a localului cu cassa se află 

locuinţa proprietarului casei, a unui papucar, care îm
preună cu calfele şi ucenicii sei afirmă, a nu fi audit 
nici cel mai mic sgomot, deşi lada a fost culcată şi 
sfredelită din dos, lucru care fără sgomot nu se poate 
închipui. 

După părerea noastră făptuitorii ori complicii lor 
: au putut fi numai oameni perfect orientaţi asupra im-

pregiurărilor locale şi asupra sumei, ce s'a aflat în 
cassâ şi care a fost numai excepţional atât de mare, 
din causă că fiind terg de ţară, mulţi debitori ai băncii 
şi-au replâtit datoriile, iar de altă parte unele deposite 
spre fructificare anunţate pe diuatîrgului nu s'au ridicat. 

De altcum banca, deşi a îndurat aceasta perdere 
simţitoare, nu este periclitată, căci dispune de un 

| frumos fond de reservă, care cu dotaţiunea anului 
curent se cifrează cu K 21,532-— şi din care se va 

j pută eventual acoperi paguba indurată de societate 
fără vina direcţiunii. 

| Din caşul regretabil al „Nerei* resultă şi pentru 
i celelalte bănci ale noastre învăţătura, scump plătită de 
I banca păgubită, ca la procurarea casselor destinate 
j pentru păstrarea diferitelor valori să nu se facă econo-
| mie; să nu se mulţămească cu simple lădi de fer, ci să. 



-se procure când se ivesce trebuinţa ori ancă la înfiinţare 
totdeuna casse de fer după sistemul cel mai nou şi 
dela firme bine reputate; asemenea să se ţină cont 
şi de faptul ca cassele să fie aşedate la locuri sigure; 
păreţii localului cu cassa se pot eventual căptuşi din 
toate părţile cu fer, ori să se angajeze, în localităţi 
unde siguranţa publică este mai mică, chiar un păzitor 
special, provedut cu orologiu de control; în fine mai 
recomandabil e a contracta chiar o asigurare contra 
spargerei la o societate de asigurare bine acreditată, 
care contra unei neînsemnate premii anuale poartă 
risicul pentru caşul unei spargeri. g 

* 

Controlul permanent la institutele de bani. 
Revista financiară „Magyar Penzfigy" din B.-Pesta în 
minierul seu dela 28 Mai a. c. (Nr. 22) reproduce în 
întregime articolele noastre publicate sub titlul de sus 
în Nr. 15 şi 16 al acestei reviste. 

* 

Mulţâmită ministerială „Albinei". Mi
nistrul de culte şi instrucţiune publică prin rescriptul 
seu Nr. 32,195 dela 13 Maiu a. e. a exprimat direc-
ţiunei institutului „Albina" din Sibiiu, mulţămita sa, 
pentru suma de K 400-— ce numitul institut a donat, 
asemenea anilor trecuţi, şi anul acesta, pentru tre
buinţele tinerimei studioase dela gimnasiul de stat din 
Sibiiu, frecuentat, precum se scie, în preponderanţă 
•de elevi români din toate părţile ţerei. 

Presa oposiţională maghiară, se 'nţelege, n'a scăpat 
nici ocasiunea aceasta spre a exploata în feliul seu 
incidentul acesta în sine neînsemnat, atribuind „Albinei" 
tendinţe antipatriotice şi acusând guvernul că s'a lăsat 
tras pe sfoară din partea „Albinei". Afirmaţiunile presei 
şoviniste sunt cu atât mai absurde cu cât aceiaşi mul
ţămita ministeriala s'a exprimat şi „Sparcassei" sâsesci 
<lin Sibiiu, care ancă a donat o sumă oarecare tine
rimei numitului gimnasiu. £ 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din 3 Iunie 1903. 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 

•Grâu de Bănat 
„ „ Tisa 
„ „ Pesta 
„ „ Alba-reg. 
„ ,. Bacica 

Secară 
Orz 
Oves 
Porumb 
Rapiţă 
Untură de porc B.-Pesta 
Slănină (clisă) 

per 50 kg. vinde 7-50-
7-70-
7-55-
7-55-
7-55-
6-60-
5-70-
5 9 5 -
6-20-

10-70-

57-50-

- 8-20 
- 8-15 
- 8-10 
- 8-05 
- 6-80 
- 610 
- 6-20 
• 7-25 
-11-10 
69-50 
•60-50 

Bursa de Bucuresci. 
Cursul din 2 Iunie 1903. 

Renta amort. 1881 de 5°/0 vinde Lei . . . . . 99% 
« 1892 5% , 100% 

„ „ 274 mii. 4% ,. , 88% 
« » 1 8 9 8 4»/. „ „ 86»/. 

Fonciare rurale 5% „ n 101'/ 8 

D » " 4°/o •. r 90V. 
•Scris. fonc. urb. Bucuresci 5°/ 0 „ „ 90 s / s 

1» ^ n » , ?3% 

Cursul din 3 Iunie 1903. 

4 
4 
3% 

d 
4 
ai,1 

o ,2 

4 
4V. 
3 
4 
4 

4 
3 
4 
4 
4% 
4% 

4 
4 
4 
8V, 
4'/, 
4 
4 
3% 
5 
f/' 
4 ' / . 

s 

V A L O R I ) V i e n a B p e s t a 
v i n d e 1 v i n d e 

Datoria publică comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16% dare 

" " " 16% » 
20% „ 
20°/. « 
20% ,. 
20% „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur,, scut. de dare 

v. v Cor.' 
,. ,. de invest 

„ arg. Ian.. Iulie. 
Losuri d. a. 1854 à fl. 2ó0-— v. c. 

,. „ „ 1860 à fl. 500-— „ 
,. ,. „ i860 à fl. 100-— ,. 
,. „ „ 1864 à fl. 100-— „ 

Datoria publică ungară. 
"™t« ung om'. . . . . scut. de dare 

Cor „ 

Banca hipotecará ungară 

„ „ „ cu premii . 
Banca hip. ung. cu premii . . . . 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 

Losuri. 
Basilica, â fl. 5- — 
Credit, â fl. 100-— 
Clary, â fl. 40-— v. e 
Buda, k ii. 40-— 
Pâlfly, k fl. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10"— . 

„ ,. ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, â fl. 10-— 
Salm. â fl. 40-— v. c 
Salzburg, â fl. 20 — 
St. G-enois k fl. 4 0 — v. c. . . . 
lmpr. cu prem. al oras. Viena, 1874 . 
Triest, k fl. 50— . .* 
„J6 sziv", a K. 4- — 

Valute. 
Galbini austr. sau ung. . 

v. a.) 
n c - r e g 

Napoleond'or (20 frei sau 8 fl 
20 Maree germ. aur . . . 
Ruble rusesci de hârtie per bucată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei romftnesci, 100 

Impr. ung. eu premii â 100 fl 
„ p. regul. Tisei . . . . sc. de dare 

Oblig, de regalii croat-slav. . . „ ,, „ 
Impr. p. regul. Porţilor de fier . „ ,, ,, 
Oblig, rurale croato-slavone . . , . „ „ 

,. ,. ungare . . . . „ , . , . 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, k 100 fl. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. eu prem. al oraşului Viena . . 

„ „ ,, serbesci â 100 fr. . . 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 . . 
Banca austro-ungară 40% ani 

„ „ 50 ani 
Banca comerc. ung. Pesta 
Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110% în fl 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, 50% ani 
„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

V cor. p. 100 K 
100-60 J 100-60 
100-45 ! 10060 
176-— 176--
154-25 
184-75 
249-— 

120-90 
101-05 
93-05 

121-05 

91-20 
201-75 
157-50 

90-40 
100-25 
99-75 

281-— 99. 
105-65 
90-75 

120-50 
110-80 

99-90 
279-— 
101-40 
101-40 
100-90 

108-10 
100-40 
98-50 

100-— 
110-— 
100-90 
100-80 
259-50 

19-75 
441-50 
170 — 
175 — 
1 8 0 - -
55-35 
28-— 
71-50 

242-— 
77-— 

320-— 
446-— 
250-— 

11-35 
11-33 
19-08 
23-52 

117-35 
95-45 
95-45 

253-75 
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